

工作研究

加强专利战略研究 构筑关键技术领域的知识产权

杨兴宪*

(中国科学院综合计划局 北京 100864)

摘要 我国加入世界贸易组织后, 贸易壁垒已自动取消。但是, 发达国家对我国构筑起的专利壁垒, 已影响到我国进出口贸易。为此, 应加强专利战略研究, 实现关系国计民生的关键高技术领域的技术突破, 满足国家战略需求, 实现自主知识产权。

关键词 专利, 专利战略, 高技术领域

1 发达国家对我国构筑专利壁垒

我国加入世界贸易组织后, 发达国家针对我国的贸易壁垒将自动消除。但这并不等于我国的产品就可以长驱直入其它国家。一些发达国家为抢占市场, 已经开始对我国实行专利壁垒策略, 并影响到我国的进出口贸易。一些企业由于没有自主知识产权, 其出口产品已遭到海关的查封, 如我国DVD机等产品在部分国家海关受阻, 严重制约了我国对外经济贸易的稳定发展。

发达国家对我国实行的专利壁垒是从两个方面进行的。一是从外面堵, 即阻止我国产品的出口; 二是从里面占, 即在我国大量申请专利, 以期构筑对我国的技术垄断和市场控制。特别是第二个方面, 对我国已形成十分不利的严峻态势。如果不能迅速得到有效缓解, 将严重影响我国国民经济的可持续发展, 尤其是国有大中型企业的生存和发展。

据统计, 截至 2002 年 4 月, 国外来华申请专利已达 245 155 件, 占国内申请专利 1 194 980 件的

20.5%。外国公司非常注重发明专利申请, 已在我国申请发明专利 208 790 件, 占其总申请量的 85.2%, 而我国内发明专利申请仅 197 464 件, 占总申请量的 16.5%。更为严峻的是, 国外来华发明专利授权已经超越国内授权, 国外为 51 627 件, 国内仅为 32 896 件。尤其是国外公司, 已经在许多高技术领域占据主要地位, 如光学记录占 95%、无线传输占 93%、移动通讯占 91%、电视系统占 90%、传输设备占 90%、半导体占 85%。

2 研究专利战略是落实新时期办院方针的重要手段

2002 年院工作会议确立的新时期办院方针是“面向国家战略需求, 面向世界科学前沿, 加强原始科学创新, 加强关键技术创新与集成, 攀登世界科技高峰, 为我国经济建设、国家安全和社会可持续发展不断做出基础性、战略性、前瞻性的重大创新贡献。”方针中已经明确提出, 中国科学院在原始科学创新和关键技术创新与集成两个方面应该有较大的作为。作为国立科研机构的中国科学院, 构筑

* 中国科学院综合计划局成果专利处副处长

收稿日期: 2002 年 8 月 12 日

关键技术领域的知识产权,将是今后一段时期的重要科研任务之一,也是新时期办院方针所设想的重要目标之一。为此,各学科领域应有清晰的战略目标和战略部署,尽快制定专利战略,进一步明确哪些技术领域是国家战略需求,哪些技术领域有可能获得原始性创新,并确定自己的研究战略布局。

按照最新国际专利分类表,专利技术被分为 6 万多个小组,任何国家或科技研究团体,都不可能对所有技术领域进行研究开发。基于经济实力和科技创新能力的限制,我们需要科学地分析发达国家在哪些技术领域占有优势及其未来研究方向,以确定我们的科技资源配置格局和科技研究方向,真正实行“有所为,有所不为”的方针,在较短的时间里实现科技创新的重大突破。科学的专利战略可以指导我们的科技研究活动,使研究工作获得较好的投入产出率,并形成自主知识产权,真正做到像江泽民总书记所说的“要把经济命脉和某些关键高新技术的知识产权牢牢掌握在国家的手里”。

3 专利战略主要类型及其重要作用

专利战略就是依据自身的技术经济条件,结合当前技术发展前景、科技进步方向和市场发展变化情况,制定的符合法律、科技和经济原则并用于指导开发者进行科技、经济竞争和获取最大经济效益的长期科技创新策略。为了最大限度地产出专利技术和最大限度地保护专利权利和市场利益,发达国家很早就制定并运用专利战略指导科技开发,取得了很好的效果。大到一个国家和国家联盟,如美国、日本和欧盟等,小到一个研究机构和企业,如国外一些知名大公司,都有自己的专利发展战略。可以说,制定科学的专利发展战略,已经成为企业经营战略乃至国家科技发展战略的有机组成部分。

专利战略研究可以通过专利信息检索了解国内外同行的技术研究状况,在进一步明确自己的技术创新方向基础上,结合自己的科技资源而制定出技术研究、专利保护、技术转移和市场回报的总体发展策略。有了专利战略以后,科技计划管理部门可以据此制定研究计划、评估申请人提出的课题申请,可以更有效地管理项目,促进研究者尽快产生具有自主知识产权的专利技术。

为了更好地理解专利战略,根据不同的情况和

背景,制定出科学合理的专利战略,这里按照制定专利战略的规模层次、实施的策略方式和制定专利战略的机构类型等特点对专利战略进行了分类,仅供参考。

(1) 按制定专利战略的研究规模层次,可以分为国家专利战略、行业专利战略和企业专利战略,不同层次所确定的战略目标和措施不同。行业专利战略和企业专利战略是国家专利战略的重要组成部分。

(2) 按制定专利战略以后实施的策略方式,可以分为进攻型专利战略和防御型专利战略。前者主要适合一些经济实力较强、技术优势较大的企业或行业,目的是为了最大限度地占领市场,排挤竞争对手。后者适合一些经济实力、技术力量较弱的企业或行业,目的是为了在与较强的的竞争者进行竞争的过程中,采用一些防御性的技术开发路线,保护自己的经济利益。

(3) 按制定专利战略的机构类型,可以分为科研机构专利战略、企业专利战略和行业专利战略。长期以来,我国科研机构和企业处于分离状态,科研和生产严重脱节。科研机构或者不了解市场急需技术,或者重大技术成果不能迅速转化为生产力,致使许多技术成果沉淀。另外,我国不少企业技术创新能力差,还处于“高级打工”状态,如电子行业中我国拥有自主知识产权的企业还很少。据有关部门统计,我国评选的 2000 年中国电子百强中,只有 44 家企业申请过专利。针对我国现有体制下的科研机构和企业运行机制,如何制定科学的科研机构专利战略,促进科研机构和企业紧密联系,将对我国社会经济可持续发展产生重要影响。

4 加强重点高技术领域的专利战略研究

为了应对我国加入世界贸易组织后的严峻形势,国家知识产权局已计划于 2002 年启动专利战略工程,拟和有关部门开展 10 项专利战略研究,用于指导我国有关技术领域的技术研究。这说明从国家层面上,已经注意到专利战略的重要作用,并将尽快采取有效措施扭转目前的局面。我院也将和国家知识产权局合作,积极开展有关高技术领域的专利战略研究。目前,大连化学物理研究所在国家知识产权局和院有关部门的支持下,已经启动了

“氢能的制备与利用技术”专利战略研究，并取得了一些阶段性成果。

近年来，我院专利工作快速稳定发展。尤其是实施知识创新工程试点工作以来，专利申请量增长幅度较大。据统计，1995 年专利申请量仅为 499 件，1998 年就达到 1 059 件，翻了一番，2001 年又达到 2 010 件。也就是说，在 6 年内，全院专利申请量翻了两番。另外，我院的专利含金量较高，发明专利申请量占总申请量的 66.61%，年度发明专利申请量占总申请量的比例从 1995 年的 60.32% 上升到 2001 年的 75.92%，这说明我院知识创新能力在持续增长，知识产权拥有量也在不断增加。

当前，全院专利工作的发展势头良好。科技人员已认识到专利工作的重要性，开始注意知识产权的保护。同时，科研管理部门也开始重视科研课题的专利技术产出问题。比如，要求课题申请者提交立项专利检索证明，提出课题验收专利考核指标，将专利情况作为对研究所考核的重要内容之一，等等。但总的来说，这些做法仍是零碎的、被动的和不连续的，并没有建立关键高技术领域的整体专利技术发展战略，也没有用专利战略指导科研计划的制定、招标、评估和验收。为了实现我国高新技术关键领域的自主知识产权的形成，促进我国国民经济的可持续发展，应主动地、连续地和系统地尽快开展生物技术、基因工程、高效清洁能源、纳米技术、新型材料、信息技术和海洋开发技术等专利战略研究。

在研究上述技术领域的专利战略时，需要解决好三个问题：

一是通过专利检索分析、国内外研究状况分析、国家战略需求分析和市场需求分析，明确重点技术领域的研究方向。也就是要弄清楚别人做过什么，我们今后还可以做什么。再也不能重复别人已经做过的工作，必须争取获得重点技术领域整体技术的突破。专利战略可以使我们知道别人在干什么，在什么技术领域已有知识产权，下一步的技术研究，知道市场需要什么样的应用技术。如果仅靠承担研究任务的申请人提供国内外技术研究背景分析和提出研究方向，显然是不够的。尤其是我国加入世界贸易组织后，如果继续分散地、盲目地

从事科技研究，不仅不能形成自主知识产权，而且将浪费大量人力物力，失去宝贵的技术创新空间和市场发展时间。根据新时期办院方针的要求，制定满足国家战略需求和关键技术的重点高技术领域专利战略，实际上就是在科技创新和科技开发方面对“两个面向”和“两个加强”的细化，进一步明确关键高技术领域的研究方向。

二是设计好科技创新后的专利技术转移。这个问题一直是我国许多科研院所没有解决好的问题，并在一定程度上影响到专利技术的产业化。解决好专利技术的市场转化，实现产业化生产，将是全院下一步更深层次的专利工作。如果这个问题不解决好，不仅会制约专利工作的稳定发展，而且还会产生严重负担，如大量的专利维持费等。实现专利技术的大量转移，不应该局限于以往自己研究、自己开发、自己经营和自己销售的模式，应该扬长避短，发挥优势，使专利技术最快、最大限度地转移。对于专利技术转移的方式，需要根据市场经济发展的具体情况，运用期权、股权、许可证等多种形式，充分调动社会各种资源和利用先进管理模式，使我们的专利技术能够很快地转化为产品和实现产业化。

三是应该继续加强对科研课题，尤其是应用课题的专利管理。通过制定关键高技术领域的专利战略，监控科研课题的研究，及时调整研究方向，尽可能地实现自主知识产权。在科研课题的管理中，要根据专利战略的目标，预测可能产生的专利数量，在科研经费支出安排上，固化一定比例或者一定额度的专利申请经费、专利保护经费，使科研课题产生的宝贵专利技术，不会因为经费缺乏而失去申请和保护机会。同时，要从政策层面进一步加强对专利技术转化的支持。对于科研课题产生的专利技术，不仅要通过考核和评估等措施迫使申请和保护专利技术，而且要在国家现有法律法规的范围内，确实兑现对专利发明人的奖励和物质回报，使广大科技人员从专利的发明中受益，从而激发广大科技人员的发明创造积极性。只有这样，我们才能对国家 GDP 的增长有实质性的贡献，才能对国家核心竞争力的提升做出有影响的贡献，才能为打破发达国家对我国实行的专利壁垒做出历史性的贡献。